
【アンケート結果】 

「議員としゃべろう マチトーーク！！2024」町民との意見交換会 

〇開催日時・場所 ： 

6 月 17 日（月）午後 6 時 30 分～ じげんホール 

6 月 18 日（火）午後 6 時 30 分～ 新鶴生涯学習センター 

6 月 22 日（土）午後 2 時 00 分～ 本郷生涯学習センター 

〇参加者   ： 会津美里町民  じげんホール       24 名 

                     新鶴生涯学習センター 23 名 

                     本郷生涯学習センター 14 名  （計 61 名） 

会津美里町議会議員 16 名 

〇アンケート対象者 ： 議員を除く参加者 

〇アンケート回答者 ： 計 45 名 

 
問１ 

 

問２ 

 

 

6 月 22 日（土） 

本郷生涯学習センター 

10（22.2％） 

6 月 17 日（月） 

じげんホール 

18（40％） 

6 月 18 日（火） 

新鶴生涯学習センター 

17（37.8％） 

70 代 

11（24.4％） 

80 代 1（2.2％） 

20 代 1（2.2％） 

30 代 3（6.7％） 

40 代 

8（17.8％） 

50 代 

5（11.1％） 

60 代 

16（35.6％） 



問３ 

 

 

問４ 

 

 

問５ 

 

 

女性 

8（17.8％） 

男性 

37（82.2％） 

無職 

14（31.1％） 

その他 

３（6.7％） 

会社員 

14（31.1％） 

農業 

9（20％） 

主婦 

2（4.4％） 

公務員 

3（6.7％） 

普通 

9（20％） 

悪かった 

２（4.4％） 

とても良かった 

10（22.2％） 

良かった 

24（53.3％） 



問６ 

その理由についてお聞かせください。35 件の回答 

・自分の意見のフィードバックが欲しいなと感じた。 

住民からの意見ある方出しきる 

議員さんからのフィードバックの流れ 

ファシリテーターの議員さんにはもう少し頑張って欲しい 

※タイム管理、進行が混乱していた 

・沢山の年代の方の、意見を聞けて良かった。 

・高齢者の世代が多く、未来の話があまり出なかった。パスという人もいた。自分の主観的意見が

多く、俯瞰が少なかった 

・色々な意見を聞けてよかったです。 

・自分の要望を直接伝えたことで疑問が少し解決できた。議員の方々と直接話せて人となりを少し

知ることができた。議員全員の方の意見も聞いてみたかった。この場限りではなく、汲み取った

意見要望を参考に町民が住み続けたいと思える町に導いて欲しい。 

・もう少し年齢層の幅が広く参加していただけたらより良いものになると思った 

悪かった点として産業部門の話し合いに参加しているある議員さんが司会進行に野次る場面が

ありました、町民の前で見せる姿では無いですし議員としての姿に疑問を感じた 

・ファシリテーションがダメでした。グループ人数が多すぎ。声が聞こえて聴きづらかった。 

・町について語り合おうと思った人が集まっているのが良いなと思いました。 

・意見交換が多い。 

・言いたい事を言え、議員の方々や他参加者の共感、賛同も頂く事が出来たので。 

・色んな意見を聞けたのは良かった 

・いろんな意見を聞けたことはよかった 

・話し合う機会がもっと増えればいいと思います 

・個人的な意見だけで、良くなるには等の意見が無かった 

・色んな意見があって大変よかった 

・色んな人の話を聞けた 

・若い人の声が聞けた 

・今までより多くの意見があった 

・若者の参加があり意見が良かった 

・普段話せない議員さんに直接話せた。また他の方の意見を聞けたことが良かった。 

・多様な話が聞けた。 

・議員と話ができた 

・みんなの意見を聞けた 

・ワールドカフェ方式 

・他の人の意見が聞けたから 

・色々と話ができた 

・フリートーク形式はよかった 

・自由な会話ができたと思う 

・いつも思っていることを聞いて頂いた。いろいろな考えを聞き勉強になった。議員の方々の前向

きな取り組みが感じられた。 

・それぞれの意見をよく聞いて尊重してくれた。次に生かしてくれそう。期待できそうだった。 



・時間が足りない 

・色々な話が聞けた 

・みなさんの意見が聞けた 

・議員さんの顔が見えて話し合いできたのはよかった 

・グループのテーマに沿った意見交換ができなかった。1時間 30 分では短かった。グループ討議の

結果に基づいた全体討議があればよかった。 

 

問７ 

 

問８ 

 

問９ 今後、議員と意見交換したい内容や議題などがあればお聞かせください。24 件の回答 

・町の財政健全化にとって必要な施策 

・地域のワークショップ開催して、マルシェなどの開催を検討したい。 

・議員定数削減 

・商店街の活性化、利活用に向けたワークショップ、を通じてマルシェを開催したい！ 

・空き家、空き店舗の利活用、子育て環境の充実について 

・空き家対策 

有意義だった 

22（50％） 

普通 

10（22.7％） 

意義がなかった 

5（11.4％） 

とても有意義だった 

7（15.9％） 

普通 

12（26.7％） 

興味・関心がある 

20（44.4％） 

あまり興味・関心

がない 

3（6.7％） 

とても興味・関心

がある 

10（22.2％） 



・農業政策 

・暮らし 

・各種課題の土台である町民を増やす事に関する案件。 

私のグループで、新鶴ワインの話が挙がりました。採算が合わないとの意見もありましたが、私

の周りでは新鶴ワイン祭りのチケットが手に入らないとの声も挙がっていました。需要と供給の

バランスが釣り合っていませんので、採算が合わないと言う事に改善の余地はあるかと思います。

薄利多売でチケットを増やすか、チケット代を上げるか。チケット代を上げても売れると思いま

す。要は運営次第で利益増大の余地はあるかと思いますし、本郷焼きの窯元で日展にも選ばれた

窯元の作品は安いと逆に売れないから、敢えて高くしているとの情報もあります。顧客対象地域

の意識を外に向け、新鶴ワインもアピールと価格見直しで街の収益増に繋げては如何でしょう

か？ 

・今回は大枠でしたがもっと具体的にしてはどうですか。「問」をもう少し具体的にするとイメー

ジ、答えやすいのでは 

・高田 3 区は現在 52 軒なので、区としての存続が厳しい。将来隣の区との合併もありかなと思い

ますが 

・もっと沢山聞いて欲しい 

・福祉 

・多くの職業者の若い声が入れば良いと思う 

・公教育と私教育の連携 

・町のこれからの未来像 

・今日話した空き家対策(雑草、木など) 

・各議員のマニフェストの成果 

・空き家等に対してはもっと話したいです 

・環境整備、ごみ減量について町全体での大胆な取り組み(いつものクリーン作戦ではキレイにな

らない)→美しいふる里を目指す 

・対面対話の機会を増やして欲しい 

・町政全般について 

・地域福祉について 

・1「子育て支援」と「少子高齢化対策」 

2「会津美里町の地域資源の活用」と「雇用、定住対策」 

3 「地域防災体制の再構築」 

4「ゴミのポイ捨て禁止条例」の効果は疑問、罰則規定を設定すべき。 

5 「真の幼、小、中一貫教育の実現」とその先にある会津西陵高校や会津農林高校(新鶴農場)、会

津工業高校(窯業)との濃密な連携 

6「町一丸となった健康対策の実施」(筋トレでフレイル予防 楢葉町の事例など) 

7 将来に向けた除雪対策の構築 

 

問 10 本日のマチトーーク！！を終えての会津美里町議会のイメージをお聞かせください。 

32 件の回答 

・正直に言って町の良さは特にないと言っている議員が 1人いてがっかりした。議会全体に対して

は改革する意思と行動を強く感じた。 

・新しい議会の形が知れてよかった。 



・アンテナ感度が弱い。福島県内という小さい範囲で見ている場合が多い。 

・前向きに新しいことを取り組んでいるイメージ 

・新しい議員との交流の形を見られて良かったです！ 

・こう言った機会はこれまでも催されていたのかもしれないが、内容が分かりやすく参加しやすく

なった。変えることは簡単ではないが、時代に合わせて刷新していくべき。風通しの良い議会を

これからも推進してください。 

・結束力が無いと感じた 

・議会の人も町民の意見を聞きたいと思っていることが分かって良かった。 

・町民の話を積極的に聞こうとしている。 

・考えの違いはあれど、町民の為親身になって下さっている。 

・議員と直接話し合えるのはとても素晴らしい。これからも続けてほしい。女の人が大勢参加する

ようになったら充実した証拠だと思う。女の人が半数以上を目標にしましょう。応援します。 

・歩み寄りを感じた 

・お疲れ様でした。お世話になりました。 

・議会のイメージは感じられなかった 

・議員も様に 

・聞くだけでなく行動に移してください 

・町民との対話をする方向としては非常に良い 

・議員さんみなさんがとても優しくて、良いイメージに変わった 

・議員によって多く発言する人とそうで無い人 

・新しい風！頑張っていると思います！ 

・徐々に開かれてきたかな？とのイメージ 

・非常に住民に寄り添った活動をしている 

・変化している 

・グループの雰囲気は大変良かったです。ビー！という音よりもう少し温かみのある音の方が良い。

(口頭で、時間でーす！のような感じ) 

・よく聞いてくれてよかった。いいイメージ 

・良い方向に進んでいると思う！ 

・変わらない！ 

・積極性が感じられた 

・頑張っている 

・順調に進化して頂きたい 

・良かったと思います 

・今回のイベントのみではイメージを描くのは困難です。議員の皆さん個人と住民の考えが正しく

議会に反映されているのか、判断ができません。 

 

 

問 11 開催日時や会場について、ご意見をお聞かせください。23 件の回答 

・特になし 

・開催日時はとても良かった。会場についても町民の集まりやすい場所という点で良かったと思い

ます。 

・開始時間を 30 分遅くしていただけると参加しやすいです。告知の際に進行内容や話し合う内容



を詳しく知ることができれば事前に伝える内容を考えて参加でき、より有意義な話し合いができ

そうだと感じました。 

・会場の雰囲気はもうちょっとアットホームであると良いなと思いました。 

・良い。ただし、今回は、意見交換の時間が足りないと思った。正味 90分でも良かったほど。 

・高田、本郷、新鶴と分けて行って下さっているので、近い所で参加出来る事や開催回数も多い事

が良いと思う。 

・ポイントは女の人、若い人、高校生が参加できるようにするにはどうするかだと思います。 

・いいです。このタイミングで 

・ワークショップの話し合いよりも、具体的な話し合いを時間をかけて実施してほしい 

・中心部だけでなく、周辺部でも開催 

・現状で良い 

・ちょうど良かった 

・良い 

・平日夜 OK 

・今回のような形で良いかと 

・OK 

・いつでも 

・時間不足 

・本郷会場の昼間よかった 

・日程は良い 

・年 2回聞いてほしいです 

・地域毎の会場設定は問題なし。大変でも複数回の開催を希望します。開催時間は短すぎの感じで

す。 

 

問 12 自由記載（感想や意見をお聞かせください）27 件の回答 

・とてもいいグランドルールだと思います！グランドルールは両面から見えるようにして、テーマ

は別に高さのある立て看板方式にするなどすると見えやすいと思います。 

議会について 

一般質問する議員さんが半分しかいないのでもっと町民の声を行政に届けて欲しい 

町民からの意見がなければ議員定数も半分でいいのではないかと思う。半分は難しくても、近隣

町村、会津坂下町、猪苗代町のように 14人ぐらいに減らしてもいいと考えます。 

・よろしくお願いします 

・初参加でした。ありがとうございました。若い世代と高齢世代が 忌憚なく語らう場を沢山設け

て欲しい。 

・今回はワークシートにそっての意見交換だったので、話したいことが切り出せませんでしたが、

美里町の議員定数は多すぎると思います。人口減少して、役場職員も減らしているので、議員定

数も減らすべきだと思います。早急に検討してください。 

・美里町の議員は 16 名ですが、同様の人口である宮崎県富国町は 13 人で議会運営しております。 

人口比からいって、議員定数は全国平均の、議席数にすることで、必要なところに必要な施策が

打ちやすくなると思います。ご検討の程、よろしくお願いします。 

・今回参加して、議員の方をより身近な存在に感じました。信念を持って活動している人の想いは

伝わります。議員は町民より偉いのではなく、町民の代表として、町をより良くするために今後



も何卒よろしくお願いします。 

・産業部門では今ある産業や歴史的文化のアピールの仕方やマルシェの事を盛んに話しました、そ

こでモデルケースで郡山の孫の手トラベルでやっているフードキャンプをモデルとしたツアー

で美里町の農産物や歴史ツアーを観光業者と手を組み定期的に開催するべきかと思います 

https://magonotetravel.co.jp/foodcamp/tour/16004 

・新たな試み大変いいと思います! 

・ここで出た意見をもとに何か一つのアイデアが実現されます、というような会にすれば、もっと

人が来て話し合いも盛り上がると思いました 

・多くの意見が出され要望も多かった。どの意見も実現できればと思ったが、限りある財源の中で

は絞らざるを得ない。また、維持管理の経費等もかかってくる。出てきた要望、意見に対し、町

民の負うべき事項について、納得できるよう丁寧な説明が議会に求められる。 

・友人に誘われ正直議員と話す事など特に無く聞く事に回る気持ちで参加しましたが、出した意見

への賛同や発展系の話を世代の離れている方から色々と頂けたので本当に満足できました。また

参加したいと思いました。有難うございました。 

・全体の説明はマイクを使って下さい。説明は言葉だけでなく見える化で。本日の進め方「グルー

プ方式」が事前に説明してあるとよかった。 

・お疲れ様でした 

・議員に対する要望や議員の意見が聞こえなかった 

・地区ごとの開催をお願いします 

・若い人の話を聞けてよかった 

・これからも参加して意見を聞いてみたい 

・町民に対して議員の人数が多いと感じた。議員を減らしてその分の費用を別なものに充てて欲し      

 い 

・記入するのにバインダーが欲しい 

・もう少しシマ(グループ間)を離した方が聞きやすい 

・町をよくしたいと思う気持ちは同じなのでみんなで頑張ってください！ 

・ベルの音が急かされているようで嫌だった。 

・定員見直し。議員はどう思いますか？人口は減少しており、合併して何年も経っています。 

・議員＋町職員との意見集会の場を作って欲しい 

・今後参加する時は要望を持って参加したい 

・例年になく多数の参加者があり有意義でした 

・前述のとおり。（開催時間は短すぎの感じです。） 


